
MATHS

BOOKS - CGPET PREVIOUS YEAR PAPERS MATHS

(HINDI)

आव्यूह

वस्तुनिष्ठ प्रश्न

1. यदि  तथा , तो  का मान है

A. -2

B. 2

M = [
1 2

2 3
] M 2 − λM − I2 = O λ

https://doubtnut.app.link/lkek2J5wfhb
https://doubtnut.app.link/MVcbJvrhfnb
https://doubtnut.app.link/MVcbJvrhfnb
https://dl.doubtnut.com/l/_byDODKgBhY2j


C. -4

D. 4

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

2.  तब A तथा

B हैं

A. 

B. 

C. 

D. 

A + B = [
1 2 3

4 5 6
], A − B = [

−1 4 5

2 7 4
]

[
0 −3 4

−3 6 5
], [

−1 1 1

1 −1 1
]

[
0 3 4

3 6 5
], [

1 −1 −1

1 −1 1
]

[
1 −1 −1

1 −1 1
], [

0 3 4

3 8 5
]

[
4 3 0

5 6 3
], [

3 1 2

1 5 1
]

https://dl.doubtnut.com/l/_byDODKgBhY2j
https://dl.doubtnut.com/l/_qRasC8TcIXEt


Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

3. यदि  तथा  तब

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

A = [
0 1

0 0
] B = [

1 0

0 0
]

AB = BA

AB = BA = 0

AB = O, BA ≠ 0

AB ≠ BA = 0

https://dl.doubtnut.com/l/_qRasC8TcIXEt
https://dl.doubtnut.com/l/_ZOhOAjGBZYYY


4. यदि , तब A है

A. सममित

B. विषम सममित

C. व्युत्क्रमणीय

D. अव्युत्क्रमणीय

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

A =
⎡
⎢
⎣

1 0 1

0 1 1

1 0 0

⎤
⎥
⎦

5. यदि , तो  का मान है

A. 

A = [
1 1

0 1
] An

[
1 n

0 1
]

https://dl.doubtnut.com/l/_jRMotDiF2Dvu
https://dl.doubtnut.com/l/_JOjM0iOiXXfC


B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

[
n n

0 n
]

[
n 1

0 n
]

[
1 1

0 n
]

6. यदि  तथा , तब (a, b) का मान है

A. 

B. 

C. 

D. 

A = [
2 2

a b
] A2 = O

( − 2, − 2)

(2, − 2)

( − 2, 2)

(2, 2)

https://dl.doubtnut.com/l/_JOjM0iOiXXfC
https://dl.doubtnut.com/l/_6Hww6LO0vdyx


Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

7. आव्यूह  का व्युत्क्रम है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

⎡
⎢
⎣

3 −2 −1

−4 1 −1

2 0 1

⎤
⎥
⎦

⎡
⎢
⎣

1 2 3

3 3 7

−2 −4 −5

⎤
⎥
⎦

⎡
⎢
⎣

1 −3 5

7 4 6

4 2 7

⎤
⎥
⎦

⎡
⎢
⎣

1 2 3

2 5 7

−2 −4 −5

⎤
⎥
⎦

⎡
⎢
⎣

1 2 −4

8 −4 −5

3 5 2

⎤
⎥
⎦

https://dl.doubtnut.com/l/_6Hww6LO0vdyx
https://dl.doubtnut.com/l/_GCoaphfI4QYW


वीडियो उत्तर देखें

8. यदि , तो

निम्न में से कौन-सा व्यंजक परिभाषित नहीं है?

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

A =
⎡
⎢
⎣

4 6 −1

3 0 2

1 −2 5

⎤
⎥
⎦

, B =
⎡
⎢
⎣

2 4

0 1

−1 2

⎤
⎥
⎦

, C =
⎡
⎢
⎣

3

1

2

⎤
⎥
⎦

A2 + 2B − 2A

CC'

B'C

AB

https://dl.doubtnut.com/l/_GCoaphfI4QYW
https://dl.doubtnut.com/l/_EnArblkAvpEH


9. यदि , तो  का मान है

A. 

B. 

C. 

D. इनमें से कोई नहीं

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

A =
⎡
⎢
⎣

a 0 0

0 b 0

0 0 c

⎤
⎥
⎦

An

⎡
⎢
⎣

na 0 0

0 nb 0

0 0 nc

⎤
⎥
⎦

⎡
⎢
⎣

a 0 0

0 b 0

0 0 c

⎤
⎥
⎦

⎡
⎢
⎣

an 0 0

0 bn 0

0 0 cn

⎤
⎥
⎦

https://dl.doubtnut.com/l/_6Ttwh88yfWpO


10. यदि

और  तथा  में  का अन्तर है, तो AB बराबर है

A. I

B. O

C. 

D. इनमें से कोई नहीं

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

A = [
cos2 θ sin θ cos θ

cos θ sin θ sin2 θ
], B = [

cos2 ϕ sinϕ cos ϕ

sinϕ cos ϕ sin2 ϕ
]

θ ϕ
π

2

−I

https://dl.doubtnut.com/l/_jJKJHXyBYjI9


11. यदि U = [2 – 3 4], X = [0 2 3],V =  तथा Y = , तब UV

+ XY का मान है

A. 20

B. 

C. -20

D. [20]

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

⎡
⎢
⎣

3

2

1

⎤
⎥
⎦

⎡
⎢
⎣

2

2

4

⎤
⎥
⎦

[ − 20]

12. adj (AB) - (adj B)(adj A) का मान है

https://dl.doubtnut.com/l/_yGoc4sIKmZmu
https://dl.doubtnut.com/l/_JO89RJDO0xsn


A. adj(A)- adj(B)

B. I

C. O

D. इनमें से कोई नहीं

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

13. आव्यूह  व्युत्क्रमणीय नहीं है, यदि 'a' का मान है

A. 2

B. 1

C. 

⎡
⎢
⎣

1 a 2

1 2 5

2 1 1

⎤
⎥
⎦

1/3

https://dl.doubtnut.com/l/_JO89RJDO0xsn
https://dl.doubtnut.com/l/_l4MJ35BgZzBr


D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

−1

14. यदि  तो 

A. 0

B. 25

C. 625

D. इनमें से कोई नहीं

Answer: D

Dp =

∣
∣

∣

∣
∣

p 15 8

p2 35 9

p3 25 10

∣
∣

∣

∣
∣

D1 + D2 + D3 + D4 + D5 =

https://dl.doubtnut.com/l/_l4MJ35BgZzBr
https://dl.doubtnut.com/l/_kBUvn9wrYLiS


वीडियो उत्तर देखें

15. यदि , तब adj (A) का मान है

A. 

B. 

C. 

D. इनमें से कोई नहीं

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

A =
⎡
⎢
⎣

1 2 0

0 1 2

2 0 1

⎤
⎥
⎦

⎡
⎢
⎣

1 4 −2

−2 1 4

4 −2 1

⎤
⎥
⎦

⎡
⎢
⎣

1 −2 4

4 1 −2

−2 4 1

⎤
⎥
⎦

⎡
⎢
⎣

1 2 4

−4 1 2

−4 −2 1

⎤
⎥
⎦

https://dl.doubtnut.com/l/_kBUvn9wrYLiS
https://dl.doubtnut.com/l/_jYaxyShDLdEn
https://dl.doubtnut.com/l/_0WSA0VFDCi5A


16. यदि  और , तब निम्न

परिभाषित होगा

A. AB

B. BC

C. (AB).C

D. (AC).C

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

A = [123], B =
⎡
⎢
⎣

2

3

4

⎤
⎥
⎦

C = [
1 0

5 2
]

17. यदि  और  कोटि तीन का इकाई आव्यूह है,

तब  का मान होगा

A =
⎡
⎢
⎣

1 2 3

−2 3 −1

3 1 2

⎤
⎥
⎦

I

(A2 + 9I)

https://dl.doubtnut.com/l/_0WSA0VFDCi5A
https://dl.doubtnut.com/l/_dB67mYaAd388


A. 2A

B. 4A

C. 6A

D. इनमें से कोई नहीं

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

18. यदि A कोटि 3 का एक आव्यूह है और , तब |adj A | का मान

है

A. 1

B. 2

C. 

|A| = 8

23

https://dl.doubtnut.com/l/_dB67mYaAd388
https://dl.doubtnut.com/l/_QCFstMFEE3My


D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

26

19. यदि , तब  का मान है

A. A

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

A =
⎡
⎢
⎣

3 −3 4

2 −3 4

0 −1 1

⎤
⎥
⎦

A− 1

A2

A3

A4

https://dl.doubtnut.com/l/_QCFstMFEE3My
https://dl.doubtnut.com/l/_00p9MhZOtGSY


वीडियो उत्तर देखें

20. यदि A व B,  कोटि के  दो वर्ग आव्यूह हैं, तब  का

मान होगा

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

n × n (A − B)2

A2 − B2

A2 − 2AB + B2

A2 + 2AB + B2

A2 − AB − BA + B2

https://dl.doubtnut.com/l/_00p9MhZOtGSY
https://dl.doubtnut.com/l/_9lJQLbRggyG2


21. यदि  है,

तब x, y, z क्रमश: है

A. 3, 2, 1

B. 1,2,3

C. 2, 1, 3

D. इनमें से कोई नहीं

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

x + y + z = 6, x − y + z = 2, 2x + y − z = 1

22. यदि A और B एक ही कोटि के  व्युत्क्रमणीय वर्ग आव्यूह हों, तो adj (AB)

का मान होगा

https://dl.doubtnut.com/l/_2OjeCDgFOTFx
https://dl.doubtnut.com/l/_jZ0lMx00Dahk


A. (adj A) (adj B)

B. (adj B) (adj A)

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

(adjB− 1)(adjA− 1)

(adjA− 1)(adjB− 1)

23. यदि A व B दो वर्ग आव्यूह इस प्रकार हैं कि , तब 

 का मान है

A. O

B. 

C. 

B = − A− 1BA

(A + B)2

A2 + B2

A2 + 2AB + B2

https://dl.doubtnut.com/l/_jZ0lMx00Dahk
https://dl.doubtnut.com/l/_p8hzXakRC9Oi


D. A + B

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

24. यदि A एक व्युत्क्रमणीय आव्यूह है, तब  का मान है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

det(A− 1)

det( )
1

A2

1

det(A2)

det( )
1

A

1

det(A)

https://dl.doubtnut.com/l/_p8hzXakRC9Oi
https://dl.doubtnut.com/l/_2VdHQqmCn7Dd


25. एक आव्यूह A इस प्रकार है कि , तब 

 का मान होगा

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

4A3 + 2A2 + 7A + I = O

A− 1

(4A2 + 2A + 7I)

– (4A2 + 2A + 7I)

– (4A2– 2A + 7I)

(4A2 + 2A − 7I)

https://dl.doubtnut.com/l/_2VdHQqmCn7Dd
https://dl.doubtnut.com/l/_YO4OAbrkRXvo


26. यदि  और , तब  का

मान होगा

A. 

B. 

C. 

D. इनमें से कोई नहीं

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

A = [
1 −2 1

2 1 3
] B =

⎡
⎢
⎣

2 1

3 2

1 1

⎤
⎥
⎦

(AB)
T

[
−3 −2

10 7
]

[
−3 10

−2 7
]

[
−3 7

10 2
]

27. यदि A एक वर्ग आव्यूह है, तब  होगाA + AT

https://dl.doubtnut.com/l/_lTQaKEKfr64J
https://dl.doubtnut.com/l/_qUageAXc9JDE


A. व्युत्क्रमणीय आव्यूह

B. सममित आव्यूह

C. विषम सममित आव्यूह

D. इकाई आव्यूह

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

28. यदि किसी आव्यूह तथा उसके  परिवर्त आव्यूह का गुणनफल इकाई सदिश

हो, तो आव्यूह के  सारणिक का मान होगा

A. 

B. 0

C. 

−1

±1

https://dl.doubtnut.com/l/_qUageAXc9JDE
https://dl.doubtnut.com/l/_M86bK6n5EBiC


D. 1

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

29. आव्यूह  है

A. वर्गसम आव्यूह

B. शून्यभावी आव्यूह

C. अन्तवलित आव्यूह

D. लाम्बिक आव्यूह

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

⎡
⎢
⎣

1 2 3

1 2 3

−1 −2 −3

⎤
⎥
⎦

https://dl.doubtnut.com/l/_M86bK6n5EBiC
https://dl.doubtnut.com/l/_4TlsNCBxULLH


वीडियो उत्तर देखें

30. यदि , तब निम्न में से कौन-सा कथन सत्य

नहीं है?

A. A एक लाम्बिक आव्यूह है

B. A' एक लाम्बिक आव्यूह है

C. 

D. A व्युत्क्रमणीय आव्यूह नहीं है

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

A = [
cos θ −sin θ

sin θ cos θ
]

|A| = 1

https://dl.doubtnut.com/l/_4TlsNCBxULLH
https://dl.doubtnut.com/l/_TQtFcvBRvEGu


31. यदि , तब  का मान होगा

A. शून्य आव्यूह

B. इकाई आव्यूह

C. 

D. A

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

A =
⎡
⎢
⎣

1 0 0

0 1 0

a b −1

⎤
⎥
⎦

A2

−A

32. एक वर्ग आव्यूह  इस प्रकार है, कि  (जबकि 

) तथा  (स्थिरांक), (जबकि i = j), तब आव्यूह A होगा

A = [aij] aij = 0

i ≠ j aij = k

https://dl.doubtnut.com/l/_bDmGWt9RLvLQ
https://dl.doubtnut.com/l/_2qCMQvA5qDmM


A. इकाई आव्यूह

B. अदिश आव्यूह

C. शून्य आव्यूह

D. विकर्ण आव्यूह

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

33. यदि  और  ,तब k, a, b का

मान क्रमशः होगा

A. 

B. 

C. 

A = [
0 2

3 −4
] kA = [

0 2a

2b 24
]

−6, − 12, − 18

−6, 4, 9

−6, − 6, − 9

https://dl.doubtnut.com/l/_2qCMQvA5qDmM
https://dl.doubtnut.com/l/_skkrmVHGORZ2


D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

−6, 12, 18

34. यदि , तब  का मान है

A. 

B. A + I

C. I - A

D. A - I

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

A2 − A + I = O A− 1

A− 2

https://dl.doubtnut.com/l/_skkrmVHGORZ2
https://dl.doubtnut.com/l/_t99W7FOLXG7K


35. यदि  अव्युत्क्रमणीय आव्यूह हो, तो x का मान

होगा

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

⎡
⎢
⎣

2 + x 3 4

1 −1 2

x x −5

⎤
⎥
⎦

13

25

−
25

13

5

13

25

13

https://dl.doubtnut.com/l/_t99W7FOLXG7K
https://dl.doubtnut.com/l/_P9Cvvw5S8GV1


36. आव्यूह  के  लिये सत्य कथन होगा

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

A =
⎡
⎢
⎣

1 1 0

1 2 1

2 1 0

⎤
⎥
⎦

A3 + 3A2 − I = O

A3 − 3A2 − I = O

A3 + 2A2 − I = O

A3 − A2 + I = O

37. यदि  और , AX = B, तब X का मान

है

A = [
−1 2

2 −1
] B = [

3

1
]

https://dl.doubtnut.com/l/_iblfdclFPVxT
https://dl.doubtnut.com/l/_9Q4328xfyMaP


A. [5 7]

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

[
5

7
]

1

3

[57]
1

3

[
5

7
]

38. यदि , तब  के  बराबर है

A. 

B. 

C. 

A = [
3 2

0 1
] (A− 1)

3

[
1 −26

0 27
]

1

27

[
1 26

0 27
]

1

27

[
1 −26

0 −27
]

1

27

https://dl.doubtnut.com/l/_9Q4328xfyMaP
https://dl.doubtnut.com/l/_5vPWBv84IacX


D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

[
−1 −26

0 −27
]

1

27

39. यदि A व B दो आव्यूह इस प्रकार हैं कि AB = B तथा BA = A, तब

 का मान है

A. 2AB

B. 2BA

C. A + B

D. AB

Answer: C

वीडि यो दे खें

A2 + B2

https://dl.doubtnut.com/l/_5vPWBv84IacX
https://dl.doubtnut.com/l/_pLslhlxszYtO


वीडियो उत्तर देखें

40. x के  कितने मानों के  लिए आव्यूह 

अन्तराल [-4,-1] में अव्युत्क्रमणीय होगा?

A. 2

B. 0

C. 3

D. 1

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

⎡
⎢
⎣

3 −1 + x 2

3 −1 x + 2

x + 3 −1 2

⎤
⎥
⎦

https://dl.doubtnut.com/l/_pLslhlxszYtO
https://dl.doubtnut.com/l/_XGlPysMxeJRw


41. यदि A एक वर्ग आव्यूह है जिसकी कोटि  है, तब adj (adj A)

बराबर है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

n × n

|A|nA

|A|n− 1
A

|A|n− 2
A

|A|n− 3
A

42. यदि आव्यूह , तब  का मान है

A. 

A = [
0 −1

1 0
] A16

[
0 −1

1 0
]

https://dl.doubtnut.com/l/_lwlsZ4fbVEDS
https://dl.doubtnut.com/l/_sm9zVmoqB0qk


B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

[
0 1

1 0
]

[
−1 0

0 1
]

[
1 0

0 1
]

43. यदि आव्यूह , तब A (adj A) का मान है

A. I

B. |A|.I

C. |A|

D. इनमें से कोई नहीं

A = [
3 4

5 7
]

https://dl.doubtnut.com/l/_sm9zVmoqB0qk
https://dl.doubtnut.com/l/_nvEQhxm3ubtt


Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

44. यदि , तब x, y, z, w के

मान क्रमशः होंगे

A. 2,2,3,4

B. 2,3,1,2

C. 3,3,0,1

D. इनमें से कोई नहीं

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

A = [
x + y 2x + z

x − y 2z + w
] = [

4 7

0 10
]

https://dl.doubtnut.com/l/_nvEQhxm3ubtt
https://dl.doubtnut.com/l/_Dmlokavvu73G


45. आव्यूह  और  adj (A), तब K

का मान है

A. 7

B. 

C. 

D. 11

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

A =
⎡
⎢
⎣

3 2 4

1 2 −1

0 1 1

⎤
⎥
⎦

A− 1 =
1

K

−7

1

7

46. यदि  जहाँ 

तब  का मान है

D = diag[d1, d2, d3, …. , dn]

di ≠ 0, ∀I = 1, 2, …. . , n, D− 1

https://dl.doubtnut.com/l/_EA5YHqaZAQY2
https://dl.doubtnut.com/l/_3sawhbIya0dk


A. D

B. 

C. diag 

D. उपरोक्त में से कोई नहीं

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

In

(d − 1
1 , d − 1

2 , .... , d − 1
n )

47. आव्यूह  व्युत्क्रमणीय होगा, यदि

A. 

B. 

C. 

A =
⎡
⎢
⎣

1 0 −k

2 1 3

k 0 1

⎤
⎥
⎦

k ≠ 1

k ≠ − 1

k = 0

https://dl.doubtnut.com/l/_3sawhbIya0dk
https://dl.doubtnut.com/l/_kDf5keoQ8E2l


D. k के  समस्त वास्तविक मानों के  लिए

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

48. यदि  और  तब PQ

का मान होगा

A. 

B. 

C. 

D. 

P =
⎡
⎢
⎣

i 0 − i

0 − i i

− i i 0

⎤
⎥
⎦

Q =
⎡
⎢
⎣

− i i

0 0

i − i

⎤
⎥
⎦

⎡
⎢
⎣

−2 2

1 −1

1 −1

⎤
⎥
⎦

⎡
⎢
⎣

2 −2

−1 1

−1 1

⎤
⎥
⎦

[
2 −2

−1 1
]

⎡
⎢
⎣

1 0 0

0 1 1

0 0 1

⎤
⎥
⎦

https://dl.doubtnut.com/l/_kDf5keoQ8E2l
https://dl.doubtnut.com/l/_yQ8j1SVu5m9c


Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

49.  का मान होगा

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

[
7 1 2

9 2 1
]
⎡
⎢
⎣

3

4

5

⎤
⎥
⎦

+ 2[
4

2
]

[
43

44
]

[
43

45
]

[
45

44
]

[
44

45
]

https://dl.doubtnut.com/l/_yQ8j1SVu5m9c
https://dl.doubtnut.com/l/_qDK3gnN09ago
https://dl.doubtnut.com/l/_m3tAo1HoCMBz


50. समीकरणों  और  के

अनन्त हल हों, तब a का मान होगा .

A. 

B. 1

C. 0

D. कोई वास्तविक मान नहीं

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

x + ay = 0, az + y = 0 ax + z = 0

−1

https://dl.doubtnut.com/l/_m3tAo1HoCMBz

